

# 国新办举行发布会介绍北京冬奥会、冬残奥会筹备情况 冬奥村明年1月27日开村

羊城晚报北京记者 王莉

27日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍北京冬奥会、冬残奥会筹备情况。据悉,北京冬奥会、冬残奥会目前各项准备工作已经就绪。明年1月27日冬奥村将正式开村,迎接来自世界各地的运动员;2月2日将开展火炬传递,拉开北京冬奥会的序幕。

## 12个竞赛场馆已全部完工

场馆设施建设方面,北京冬奥会12个竞赛场馆已全部完工并通过国际冬季单项体育组织认证。北京冬奥组委执行副主席、北京市副市长张建东介绍,国家速滑馆“冰丝带”、国家雪车雪橇中心“雪游龙”、国家跳台滑雪中心“雪如意”等新建场馆,在满足办赛要求的同时,充分融入了中国文化元素,已成为令人瞩目的标志性建筑。三个冬奥村、主媒体中心等非竞赛场馆已经交付使用,京张高铁、京礼高速等基础设施投入运营。

## 不遵守防疫规定或被逐出比赛

“疫情是举办冬奥会面临的最大挑战。”张建东说,为做好疫情防控工作,冬奥组委与国际奥委会、世界卫生组织等成立国际疫情防控工作组,与国家卫健委、北京市、河北省等组建国内疫情防控专班和专家组。9月30日发布了疫情防控关键政策,10月25日会同国际奥委会、国际残奥委会发布第一版防疫手册,明确了坚持简化办赛、远端防控、疫苗接种、闭环管理、有效处置、防控一体化等6条基本原则,提出了具体防疫措施。

张建东表示,防疫手册所阐述的措施都是依据最新的科研成果、专家意见做出的,也借鉴了其他国际赛事的经验。其中,闭环管理政策是这次冬奥会一个最突出的防疫特点,即对涉奥各利益相关方人员和中方工作人员、志愿者等环内人员执行同等的闭环管理政策,和社会面严格区分开。

他同时指出,闭环管理不会对运动员和其他参与者的自由活动有严格限制,在闭环区域内可以通过专用的交通工具在驻地、场馆、酒店和场馆以及三个赛区之间自由流动。与此同时,闭环内也会提供特色餐饮、特许商品零售、咖啡厅、健身房等休闲娱乐设施一应俱全。

对于违反防疫手册规定的人员,将严格执行相关处罚规定,有关环节正在和国际奥委会进行沟通。“不遵守防疫手册规定的,可能会面临着警告、临时或永久撤销注册资格、临时或永久取消参赛资格、逐出比赛、取消相关资格等比较严重的后果。”张建东说。

## 北京冬奥会碳排放将全部中和

张建东介绍,筹备期间,北京冬奥组委深入实施可持续性计划、碳中和实施方案,完成延庆和张家口赛区生态修复,实现全部场馆绿色电网全覆盖,在国家速滑馆等4个场馆使用新型二氧化碳制冷剂,北京冬奥会碳排放将全部中和。

与此同时,为全面落实遗产战略计划,每个场馆都制定了赛后利用方案。依托首都体育学院成立北京国际奥林匹克学院,北京冬奥奥林匹克公园落户首钢,延庆奥林匹克园区、张家口崇礼奥林匹克公园赛后命名已获批准。

作为冬奥赛区,河北省张家口将承办大部分雪上项目的比赛,赛后场馆利用有何规划?河北省副省长严鹏程表示,整体考虑是充分发挥场馆所在太子城区域的交通区位优势,利用自然气候等各方面的有利条件,积极推进场馆的市场化运营。通过承办各类重大体育赛事、广泛开展群众冰雪文化体育活动等方式,将张家口赛区打造成“全季、全时、全域”的冰雪娱乐中心和避暑旅游目的地。

“以冬奥筹办为契机,大力推进冰雪场地设施建设,积极推动冰雪运动进校园、进社区,‘三亿人参与冰雪运动’的目标正在逐步成为现实。”张建东说。



模特展示技术官员制服装备(左)、志愿者制服装备(中)、工作人员制服装备

## “有里有面儿” 北京冬奥会制服正式亮相

北京冬奥会和冬残奥会制服装备27日晚在首钢园区发布。发布仪式上,在被红色灯光点亮的工业遗址三高炉的映衬下,拥有霞光红、天霁蓝等冬奥色彩的冬奥制服格外亮眼。这些制服将是冬奥工作人员、技术官员和志愿者的专属身份标识,将在冬奥赛场形成一道流动的风景。

院的贺阳,也恰巧是北京2008年奥运会的制服设计师。从夏奥到冬奥,奥运制服在外观、内涵上一脉相承,也依据冬季项目的特点做出了突破革新。

“首先要传达举办国的文化特征,第二要考虑时尚与功能。制服应该具有独特性,保证制服醒目、易识别的功能,避免淹没在环境中。”贺阳说。

### 水墨轻岚 天人合一

制服的外观设计,展现了中国“道法自然、天人合一”思想。将冬奥核心图形拓展到服装上,运用具有中国水墨画韵味的笔触,描绘了京张地区山形、长城形态等。将传统美学和冰雪运动巧妙融合。

在色彩选择上,沉稳的墨色和跃动的霞光红展现了工作人员的实干和热情,中性的长城灰彰显技术官员的客观公正,明亮的天霁蓝展示志愿者的青春活力,纯洁的瑞雪白作为调和色象征着“瑞雪兆丰年”。

### 科技创新 注重细节

针对约三万名身材体型、穿衣习惯不尽相同的穿着者,北京冬奥组委对制服进行了多轮的版型优化,并结合冬季气候条件,通过科学的材料选择和穿搭组合,达到既防寒保暖又透气轻便的使用需求。比如,选择多层结构的新型保暖絮片作为填充絮料,并改良以满足寒冷环境的保暖需求。

在细节考虑上,功能外套增加了夜间反光安全设计,袖口、领口、拉链、肩部增加防水、防滑、透气等设计,此外还配有对讲机挂袢、求生哨、隐藏触控笔及眼镜布、隐形拉链口袋等;手套设置了防滑、签名及触屏功能;鞋靴统一使用旋钮组合系统配合强韧金属丝,握旋旋紧,一键松开,便于户外单手操作。

与此同时,制服装备在设计、生产、发放各环节也着力践行绿色环保和可持续发展理念,遵循节俭办奥原则。例如,使用废旧塑料制品生产出的环保纱线用在装备收纳包上,包装袋采用生物可降解母粒制成,加工环节采用专利技术。(文/图 新华社)

### 万里挑一 双奥传承

在筹划、设计、生产制作的过程中,北京冬奥组委制服工作团队、主创设计师以及北京冬奥组委官方合作伙伴安踏公司全身心投入。

2019年以来,北京冬奥组委成立了制服装备专家委员会,向全球公开征集了视觉外观设计方案,累计收到来自国内外的602套、1万余件作品。最终方案的设计师、来自北京服装学



技术官员制服装备

中性的长城灰彰显技术官员的客观公正



志愿者制服装备

明亮的天霁蓝展示志愿者的青春活力



工作人员制服装备

沉稳的墨色和跃动的霞光红展现了工作人员的实干和热情

# 救活了! 16岁女孩服下大量农药 经十多天抢救转危为安



广州市第十二人民医院医护人员转运中山16岁中毒女孩 院方供图

羊城晚报记者 林清涛 通讯员 洪霞 廖温勃

叮铃铃!叮铃铃!一阵急促的电话铃声,打破了广州市第十二人民医院重症医学科值班室内周日的寂静。

“我女儿16岁,5天前饮下了100ml的农药敌草快,现在在当地医院重症医学科住院,但今天凌晨突发抽搐、昏迷、无尿,生命危在旦夕。”电话那头传来了急切的求助声。

这是一通来自中山市的求救电话。求助者女儿服下的敌草快与百草枯一样,均属联吡啶类除草剂,无特效解毒药物。当服毒量超过致死量数倍时,病患会出现心、肝、肾、肺、脑、脾等多器官功能障碍,死亡率高达90%以上。

广州市第十二人民医院医护人员接到求助后,立即奔赴中山抢救中毒女孩。经过7天不间断的血液净化、10天的精准治疗,记者10月27日从医院方面获悉,中毒女孩已于近日康复出院。

## 冒雨转运

接到求助电话的当天正值周末,本来休息的广州市第十二人民医院重症医学科主任陈运超和科室护理组组长曹昭研立即回院,随救护车从广州前往中山转运患者。

到达当地医院后,陈运超仔细查看了患者的情况,认为患者突然病情加重是敌草快中毒性脑病所致,需要使用升压药物和呼吸机维持患者生命。由于患者当时尚未出现脑疝,救治仍有一线希望。

但此时,一个现实难题摆在陈运超面前。当天,广州、中山等地下着大雨,从中山到广州预计需要3个小时的车程,已经十分虚弱的患者在颠簸的长途转运过程中可能出现各种状况,风险极高。“一丝希望都不放过。”面对患者家属的无条件信任,陈运超经团队决定把患者转运到广州市第十二人民医院抢救。

同时,为了缩短因转院而中断血液净化的时间,医护团队启动了紧急抢救流程。当患者从中山当地医院出发时,广州市第十二人民医院同步开始准备床旁血液净化设备,以确保患者到达后第一时间进行血液净化治疗。随救护车的医疗团队则在转运过程中,时刻关注患者呼吸机、心电监护参数,尽可能确保患者转运安全。

## 出现转机

得益于前期的充分准备,患者入院后10分钟内便开始接受连续性血

液净化治疗。经过第一个12小时的血液净化治疗,毒物检测提示病人体内毒物含量在下降,医护人员便利用更换血液净化管路的时间,迅速为患者完成头颅、胸部CT评估。

CT结果提示,患者中毒性脑病情况十分严重,已涉及脑干、双侧基底节、丘脑、小脑齿状核等多个部位,且合并脑干少量出血。若脑部情况再稍稍加重,即会出现脑疝。一旦出现脑疝,意味着患者的生命将画上句号。

坏消息接踵而至!随后的胸部CT提示,患者的肺部也出现了损害,后期若出现肺部纤维化可能接受肺移植,情况严重甚至会直接死亡。

血液净化是清除患者体内毒物的唯一方法,也是唯一的希望。团队决定为患者实施24小时连续性血液净化。为避免因更换管路而中断治疗,医护团队决定使用两台床旁血液净化设备交替运转。这也为繁忙的重症医学科带来了更大的护理压力,护士长徐翠为这临时调整了护理人员排班,原计划休假的同事也主动放弃休假返岗上班。

经过整整一周不停的血液净化及药物治疗,患者体内的毒物含量明显降低,复查CT提示脑部中毒性脑病范围未见扩大及脑干出血量无增加,肺部渗出也有改善。病人病情暂时得到了控制,但仍然处于深昏迷、四肢瘫痪状态,肾功能衰竭尚未恢复,中毒性脑病造成的损害需要继续治疗。

到了这一阶段,只要继续努力,患者生存概率将会每日提升。根据患者的情况,医护团队调整了治疗方

案,将血液净化治疗时间缩短至每天12小时,重点开展神经功能的康复和肾脏功能的替代治疗。

## 脱离危险

“患者血液中的毒物完全清除,意识状态由深昏迷转为浅昏迷,自主呼吸稳定,停用呼吸机,每日尿量恢复至1000ml。”治疗的第10天,医护团队向患者家属报告了这个好消息。

第12天,患者病情好转,气管插管拔除,血液净化改为隔日治疗。同时,患者能自主睁眼并完成部分吩咐动作;但仍然不能发音,四肢肌力仅有3级。

第17天,患者从重症医学科转到了中毒科进行中毒性脑病后遗症的康复治疗。经过中毒科、神经内科、康复医学科、耳鼻喉科等多学科诊疗,制定个性化治疗及康复护理方案,患者病情逐步恢复,言语、读写、思维能恢复如常,肢体活动已恢复至能生活自理的状态。

“醒来了,我感觉自己真的长大了,也知道错了。谢谢父母,也谢谢医护人员让我重获新生。”患者出院前向医护人员表达了谢意。

据悉,自2019年8月起,广州市第十二人民医院作为广州市中毒化学救援中心,在重症急性除草剂中毒救治方面,抢救成功率约为31.82%。抢救成功病例的服毒量均超过致死量,全部病例肾功能恢复正常,无需依赖持续性透析,除1人遗留肢体活动障碍(肌力3级),其余病人都恢复至服毒前身体状态。

## 特别报道

2021年10月28日/星期四/经济新闻部主编 责编 李卉/美编 陈炜/校对 何绮云

我为群众办实事 系列报道

文薛仁政 黄婷 戴曼曼 图建行广东省分行提供

# 精准施策 优化服务 广东建行助力乡村产业兴旺

产业兴旺是实现乡村振兴的基石。近年来,中国建设银行广东省分行和各级分支行深入开展“我为群众办实事”实践活动,创新金融活水精准滴灌乡村特色产业,解决乡村金融服务痛点,创造了金融服务乡村振兴的新样本。



品、一镇一业”企业提供金融服务 建行汕头市分行为“一村一

## 瞄准融资难点 为特色产业“贷”来活力

“狮头鹅”是经典潮菜,但由于“狮头鹅”需要至少五个月的出栏期,在此期间农户要投入大量现金流,存活率以及市场价格波动影响等也可能影响养殖户收益。作为潮州养殖大户,饶平浮滨狮头鹅原种繁育基地有限公司一直以来面临银行贷款支持难、资金周转难的困境。

在了解到企业融资难的情况下,建行潮州市分行辖内饶平支行与分行普惠中心通力合作,最终通过不懈努力为企业发放贷款700万元,有力地缓解了企业资金困难

的问题,切实推动了乡村产业的兴旺。

缺乏抵押物是乡村特色产业融资难的重要原因。湛江吴川是中国三大羽绒生产基地之一,且是全国最大的白鸭、羽绒集散地。吴川市鸿凌羽绒有限公司是吴川羽绒行业的龙头企业,一直以来由于缺乏抵押物难以获得资金支持。今年由于企业原材料储备需要较多资金,无法扩大生产,负责人只能看着厂房发愁。

为了解决该企业固定资产较少的难题,建行湛江市分行通过“乡村农担贷”

## 创新服务方式 解农业企业燃眉之急

除了为乡村企业解决资金难题,建行还注重创新服务形式,加快放贷流程,从而优化农业企业的信贷服务体验。

周金华是广东省汕头市潮南区井都镇连丰村“一村一品、一镇一业”萝卜项目的负责人,其公司的“井都菜脯制作技艺(城九)”入选了汕头市非物质文化遗产代表性项目。长期以来,周金华常常为经营周转资金不足这一问题发愁。

“农业发展前期的资金投入大,每次更新和投入设备都需要几十万,但资金的回收周期却很长。由于流动的资金有限,公司无法扩大生产规模,手头没有足够存货,无法对外洽谈业务,只能将有限的产品向老客户供应。”周金华表示。

周金华反映的资金问题,在建行汕头市分行的支持下得到解决。该行在引入

给予信贷支持。该行与广东省农业融资担保公司取得联系,确定融资方案。客户经理随后上门核查羽绒公司的相关资料,为客户开展贷款申报,最终成功发放“农担贷”300万元。

“没想到建行这个‘农担贷’贷款审批快、利息还低,感谢建行对我们羽绒企业支持,有了这笔资金的支持,我们更有信心将企业办好了。”在获得银行贷款支持后,吴川市鸿凌羽绒有限公司企业负责人激动地说。

近年来,建行广东省分行加大“三农”领域金融服务支持力度,深化涉农金融服务创新。截至三季度末,该行涉农贷款余额合计1005亿元,今年累计新增317亿元,为乡村振兴提供有力保障。